



蛻變中的台北市農會-農會的業務介紹

聯繫農會間的橋樑－輔導部

《陳芸·台北報導》輔導部在農會行政部門組織上是二級農會(直轄市、縣市農會)與三級農會(全國農會)為輔導轄下農會、推動兩級農會間業務聯繫設立的部門。

台北市農會轄下有北投、士林、內湖、南港、中山、松山、大安、景美、木柵等9個區農會。在民國75年以前，本會輔導轄下區農會相關業務皆由會務部門處理。隨著時代的變遷，農會業務愈來愈多，為能有效地促進本市兩級農會間密切的聯繫、溝通與了解，發揮農會強大的組織力量，為農民服務，在基層農會與政府之間搭起溝通橋樑，本會自民國70年起即不斷地向主管機關爭取，終於在民國75年4月15日報奉市政府建設局(現為產業發展局)核准設立輔導組，隨即展開輔導轄下各區農會的工作。在民國84年7月15日參照台灣省農會(現為中華民國農會)之編制將輔導組改稱為輔導部。

輔導部的任務旨在輔導轄下農會會務、業務、財務健全發展，強化各級農會間相互合作，增進各級農會選、聘任職員專業知識及凝聚向心力；民國102年全國農會(即中華民國農會)成立後，也擔負著與全國農會、主管機關間業務之協調與聯繫。因此輔導部的工作職掌包含：

一、列席區農會農事小組會議、會員代表大會、理事會、監事會等法定會議，以了解農會及農民之意見，掌握農情，彙整向政府反映，盡力爭取農會及農民權益。

二、辦理定期及臨時財務稽核工作，輔導預算及決算書之編製。

三、召開各級農會理事長、常務監事、總幹事工作研討會及各級



農會選舉投開票所選務工作講習



台北市各級農會第14屆理事監事業務講習會

在此特別要提一項在輔導部曾經是很重要但目前已消失的業務，就是「辦理臺北市各級農會員工統一考試選拔人才」。農會為執行農會法賦予的任務與開展的各項事業，必須聘僱合格而得以勝任的人員來擔任。同時，在職人員中亦有退休、離職、死亡等情形發生，而衍生之業務量，勢必得增加工作人員。因此，如何選拔適當人才為農會工作，實為農會人事管理中重要的一環。雖然人才的選拔有許多方法，但仍以考選最為公平與客觀。臺北

市各級農會新聘人員之考選係依農會法及農會人事管理辦法之規定，於民國66年11月經臺北市政府建設局(現為產業發展局)頒訂「臺北市各級農會聘任人員考選(試)作業要點」後，責由本會辦理統一考選事宜。

隨著時代潮流及社會環境變遷之需要，本會因應農會法及農會人事管理辦法之修正，並為擴大參與，於80年元月成立了試務工作小組，經由該小組中之學者、專家等委員將前述考選(試)作

農民職業災害保險再升級 職業病納入保險給付範圍

《郭純純·台北報導》農委會於110年9月10日起將職業病納入農民職業災害保險給付，讓農民職業安全保障範圍更為完整。

農民職業災害保險試辦初期，僅以職業傷害為保障範圍，並就農民從事農業工作較常見之農藥中毒、中暑、熱痙攣或熱衰竭等疾病，以為職業傷害方式予以保障。現將與從事農業工作職業上有相當因果關係引起之疾病納入農民職業災害保險之保障範圍，將

保障範圍由職業傷害修正為職業傷病。

農委會指出，該會參考勞工保險及職業病防治服務制度，將農民職業病的認定方式，分為「傳統職業病認定」及「擬制視為職業病」兩種模式。

「傳統職業病認定」部分，係比照勞工保險制度，將已獲得流行病學具體共識，因果關係明確者，正面表列為職業病項目，訂有認定參考指引，提供醫師診斷參考。例如：採

收洋蔥致黴菌性角膜疾病，或一些人畜共通疾病等11項。

「擬制視為職業病」部分，因尚未獲得流行病學具體共識，屬正面表列以外的其他疾病項目，將由各區職業傷病防治中心及合作網絡醫院的職業醫學科專科醫師依醫療見解，協助個案評估，如經勞保局審查通過後，擬制視為職業病，提供農民職業災害保險給付。



郵資已付
板橋郵局許可証
板橋字第1419號



東部嚴選好物農產品專櫃慶開幕 振興五倍券優惠限時送

《李諭善·台北報導》為開拓東部地區農產品於北部都會區之銷售據點，農糧署東區分署輔導花蓮市農會與台北市農會跨域合作，於台北市農會農特產品展售中心萬隆店設置「東部嚴選好物」專櫃，並於10月8日由農糧署胡忠一署長親自主持開幕儀式，台北市農會翁清楠理事長、鄭明圳常務監事與蘇光正總幹事也聯袂出席共襄盛舉。

胡署長致詞時指出，此次輔導花蓮市農會與台北市農會合作，由花蓮市農會整合東部各項作物產地及產期，嚴選當季生產的各項優質農產品從產地直送專櫃，提供最新鮮美味安全的農產品供北部民眾選購品嚐。產品



止，
消費者
市農會萬隆店東部
嚴選好物
農產品專櫃，持五倍券單次消費金額滿千元以上，即贈送東部國產雜糧福袋1份價值330元，福袋內容包含以東部國產雜糧製作之有機豆奶、台灣藜麵條、餅乾等好禮，限量300份，送完為止。歡迎民眾把握機會，前來參觀選購東部的優質農產品，並將元氣滿滿的福袋帶回家。

台北市農會農特產品展售中心萬隆店
地址：台北市文山區萬隆街47-12號
電話：02-2932-6806#333

陽明農作物堆集場委由台北市市場處營運與經營管理

《李諭善·台北報導》士林區大東路上的「陽明農作物堆集場」迄今服務農民近50年，台北市農會於110年7月12日與台北市市場處簽訂合作備忘錄，同意結合彼此資源，共同合作發揮更大效益。自110年10月1日起「陽明農作物堆集場」委由台北市市場處負責營運與經營管理。希望未來透過政府的輔導與經營管理，能實質提升堆集場的營業環境及品質。讓士林在地人口中的“大菜市場”轉型為一般的菜市場，繼續為民眾提供優質的服務。



左二起台北市農會盧亮松主任、楊順楷主任、台北市市場處黃闊能股長。攝影：葉濱

